

1952 május 15.

444240-1344/5

Kedves Szántó elvtárs,

a következő kéréssel fordulok Magához. Mellékelten küldök hat példányt az Orosz Realisták most megjelent német kiadásából. Nagyon kérném, hogy ebből 5 példányt a következő elvtársaknak küldessen el: Desantiék, E. Bottigelli, Vladimir Posner, Claude Morgan, A. Wurmser. Egy példányt maradjon Magánál, arra az esetre, ha kiadóval való tárgyalásra kerülne a sor. Én ebben ugyan nagyon szkeptikus vagyok, mert polgári kiadó nem vállalkozik, a pártkiadónak nincs pénze ilyen nagy könyv részére, úgy hogy legfeljebb az Aragon vezette vállalatról lehetne szó. De hát - kapanyél is elsülhet. Amennyiben valamely fontosabb ember érdeklődne a könyv iránt, küldethetek újabb példányokat.

Szivességét előre is köszönöm.

Melegen üdvözljük mindketten Magát és Emmiit.

MTA FIL. INT.

Lukács

Budapest, 1956. február 2.

Kedves Zoliék!

Bevallom: nagyon szeretnék Varsót újból látni. Én csak 48-ban voltam ott és most Berlinben annyit hallottam az újraépítés szépségeiről, hogy rendkívül szeretném ezeket saját tapasztalatomból megismerni. /Sajnos Gertrud most egészségi okokból nem jöhetne velem./ Sokat gondolkodtam azon, hogyan lehetne ezt megorganizálni. A filozófiai vitában való részvétel nem lehetséges. Tapintatlanság volna, ha egy idegen, aki nem ismeri első kézből az anyagot, ilyen kérdéshez hozzászólna. De volna két lehetőség. Az első, hogy a Panstwowy Instytut Wydawniczy /Ul.Foksal 17./ még decemberben írt nekem, hogy egy irodalomtörténeti gyűjteményes kötetet szeretne kiadni tőlem. /A levelet A. Osztrowski igazgató írta alá./ A konkrét tárgyalások, mert én nem akarok egy véletlenül összedobált cikkgyűjteménnyel a lengyel olvasók elé lépni, igen lassan haladnak előre. Ha a kiadó egy pár napra meghívna, személyes tárgyalásokban egy pár óra alatt lehetne mindent rendezni. Tartózkodásom költségeit lehetne a könyv előlegéből fedezni, /és repülőjegyemet vissza Varsóból/. A másik lehetőség az volna, hogy azt az előadást, amelyet most Berlinben a Művészeti Akadémiában tartottam, Varsóban is megtartsam. Az előadás címe: "A kritikai realizmus lehetőségei korunkban". Azt csak kellene előre tudnom, megtarthatom-e az előadást német nyelven vagy pedig franciául kell beszélnem. Ami most már a terminusokat illeti, az én számomra fix dátum, hogy ápr. 5-ikére van kitűzve a Béke Világtanács ülészsaka. Ennek végeztével Olaszországba utazunk. Így április elejétől május közepéig el vagyok foglalva s Varsó számára csak február-március hónapok jönnek tekintetbe. Közelebből a dolog még úgy áll, hogy szerdán délután tartom egyetemi előadásaimat, úgy hogy az utazás csak egy csütörtök és hétfő közötti szakaszban volna lehetséges. Nagyon hálás lennék magának, ha ezekről a lehetőségekről gondolkodnék és értesítene engem az eredményről.

Meleg üdvözléssel

Kedves Emmi, ma nagyon szomorkodtam, mikor Gizit felhívtam és megtudtam, hogy várakozásunk ellenére nem érkeztek meg, pedig reméltük, hogy ezekben a napokban megjütök. Így csak arra van remény, hogy Gyurival hamarosan együtt lesztek.

Csókkollak, Zolit üdvözlöm

MTA FIL. INT.
Lukács Arch.